端起金饭碗 吃上生态饭

-三汊河国家湿地公园实施多项修复工程持续释放生态红利

蚌报融媒体记者 陈瑶 通讯员 黄钊

"我们现在经常带着外地的亲戚 朋友来三汊河郊游、观光,这里生态环 境好,风景也漂亮,一家人一起来玩特 别有意思。"3月29日,淮上区梅桥镇淝 南村村民刘传柱正带着外地来的几个 朋友在三汊河国家湿地公园游玩。今 年44岁的刘传柱,家住三汊河湿地边 上。三年前,他开始种植无公害水稻, 一年只种一季稻,每年的6月-10月忙 活一阵子,其他空闲时间就在家门口 打打零工,带着家人在周边游玩。

工作的时间短了,但收入却翻番 了。刘传柱说,以前每年要种一季稻、

一季麦,一年中有大半年的时间要在 地里忙活,而且水稻、小麦都要使用农 药、化肥,种地成本高,即便正常年景, 卖粮食也挣不到多少钱。自从三年 前,他在三汊河湿地附近的30亩地改 种三汊河品牌的无公害生态大米后, 仅仅卖粮食的年收入就比之前翻了一 番。"地里一点农药都不用,灌溉的水 全部来自淝河。大米是优选出的品 种,又是在鸟语花香完全无公害的环 境里长出来的,又香又糯,很受欢迎, 价格当然不一般。"刘传柱说,每年种 出的大米根本不够卖,完全不用操心

三汊河国家湿地公园位于蚌埠市 淮上区西北部,南距淮河5公里,是淮 河流域保存较好的一块平原沼泽型草 本湿地,具有完整的生态系统和丰富 的生物资源。近年来,通过实施退耕 还湿、生态补水、鸟类栖息地修复等工 程,湿地生态不断改善,生物多样性日

哪儿环境好,鸟儿最知道。湿地 鸟类从最初的103种增加到163种,斑 嘴鸭种群稳定增长,震旦鸦雀数量近 千只,还常有东方白鹳、白琵鹭等国家 级重点保护鸟类来此栖息。

"湿地的土壤、水源甚至是空气都 是真金白银。"三汊河国家湿地公园负 责人姚昆介绍,公园积极探索生态价 值转化途径,大力发展生态旅游、生态 研学等产业,年接待游客超10万人次。 通过"公司+农户+商超+微商"运营 模式,挖掘湿地特色农产品市场附加 值,打响三汊河湿地品牌。目前,公 园已注册商标八大类57个小项,其中

"三汊河莲藕"获国家地理标志证明

公园还在湿地合理利用区引导村 民种植"三汊河"有机稻米、藕鳖种养、 原生态蔬菜种植,建设慢城荷园产业 扶贫项目,采用"订单农业"经营模式, 推行统一种源、统一种植、统一管理、 统一销售的"四统一模式",确保生态 农产品品质,带动周边乡镇农户增收

家乡的水更清了,草更绿了,鸟更 多了,当地的一批农民都像刘传柱一 样,如今都端起了"金饭碗",吃上"生 态饭"。"我们做的'三汊河'生态稻米, 是对我们湿地生态品牌的一个延伸, 周边农户已有1000多亩专门种植我们 的生态稻米品牌,生态效益非常好,在 市场上已供不应求。"姚昆说。

游五河春天 赏沟东梨花

第十届五河县沟东梨花节拉开帷幕

本报讯(融媒体记者 王立春/ 文 李向前/图)3月28日上午,以"游 五河春天,赏沟东梨花,品民俗文化, 享幸福人生"为主题的第十届五河县 沟东梨花节在城关镇沟东村拉开

"今年梨花节到4月2日结束。游客 不仅可以前来欣赏梨花,还能看到文 艺演出、民俗表演、美食展示等。"沟东 村负责人鲍广告告诉记者,沟东村地 理位置靠近淮河,土质松软、透气保 湿,适宜种植酥梨。

上世纪80年代,沟东村就已开始 种植酥梨,如今,梨树种植面积达 3000多亩。每年梨花盛开时,沟东村 都会举办梨花节,绽放的梨花吸引 省内外游客前来休闲观光,不仅带 动了村民的收益,把梨花打造成为 这个村的一张名片,而且还获得国 家2A级旅游景区及"全国林业千佳 村"美誉。



"我们结合美丽乡村建设,下大力 1200平方米的大型停车场、15.6米高的 气解决基础设施问题,如新修建的 观景平台、2座3A级标准的旅游公厕等 等,像农家乐和民宿现在也是走几步 便能看见。"鲍广告说。

围绕梨花,沟东村全力打造"梨 花+"产业链条。2011年9月,沟东村 成立酥梨专业合作社。近年来,合作 社顺应市场发展,开展了以梨产品为 主要原料的深加工模式,每年生产 "梨膏"15万瓶,转化初级产品7.5万公 斤,实现产品升值300万元,带动农民 就业802户。同时,沟东村还借助互联 网,开启"梨花+互联网"的新世界大 门,仅2017年就已实现农副产品线上 销售200多万元,成为脱贫户增收致 富的新路子。

沟东酥梨,从过去的"无人识"到 如今的"人人夸",游客,从过去的"不 想来"到如今的"不想走",沟东村以 "梨花节"为契机,实现华丽转变。"现 在村民一年四季都能吃上'旅游饭, '梨花饭',愿意留在村里创业致富。" 鲍广告说。

锦绣黄桃,是周王村重点发展的 "一村一品"特色产业项目。"我们选择 种植锦绣黄桃,看中的正是其自身价 值的市场前景和创收回报率。当前, 我们村集体种植锦绣黄桃50亩,据测 算,进入丰产期后,每亩地可年产锦 绣黄桃2000公斤—2500公斤,亩均纯 收入可达1.5万元,村集体可创收75 万元。"周王村第一书记桂强介绍,下 一步,我们将持续完善"合作社+基地 +农户"生产模式,充分发挥党员和种 植大户带头作用,实施能人、脱贫户 抱团连片开发,规模发展,吸引更多 农户加入致富"大家庭"。

人勤春早剪枝忙

唐啟浩 通讯员

眼下,正是果树修剪黄金时期。在 怀远县龙亢镇周王村锦绣黄桃种植基 地,驻村工作队员与村"两委"成员正 熟练地修剪锦绣黄桃枝……

本报讯(通讯员 陈文强 殷德智

国网安徽蚌埠供电公司变电运检

文/图)国网安徽蚌埠供电公司变电

运检用房为国网公司绿色智能建筑首

批试点项目之一,目前,工程处于主体

用房项目位于禹会区涂山路1072号,该

加强监理保证质量

"花芽过密的果枝要进行适当回 缩,贴根剪去一些影响通风和透光的 老枝条。枝条长得太密集会吸收多余 的营养,如果不修剪会造成果树长势 不均,影响果实产量和口感。同时,也 不要剪得太狠,剪口距芽太近,会导致第 一芽不能成枝……"熟懂剪枝的村支部

项目通过绿色设计理念与地源热泵冷

热源系统、铜铟镓硒光伏发电系统、光

储能充电站等一系列先进技术相结合,

设计建造低碳、智慧、绿色三星级楼宇。

安徽电力工程监理有限公司及蚌埠地

区监理项目部对项目进行科学策划、精

准管控、季度检查、交叉互查,将传统监

理方式与现代科技手段、信息化手段结

合,进行多元化创新,起到了很好监理

求的检测频率进行检查,详细记录检测

的部位和数据,以孺子牛的韧劲,保证

工程质量安全。"监理项目部相关负责

"对于隐蔽工程,我们按照规范要

书记周金宇给驻村工作队员、村"两委" 成员讲授如何通过科学修枝,让果树长 势更好,结出更甜更大的果子。

"你们看,俺家的锦绣黄桃树丫修 剪得还不赖吧?"脱贫户周金峰骄傲地 说,今年是跟着村里学种锦绣黄桃的 第三年,去年俺就尝到甜头了。

青年街道:

开展消防演练志愿服务活动

本报讯(通讯员 潘莹)为强化居 民消防安全意识,提高安全防范与自救 能力,近日,青年街道同乐园社区联合 蚌山消防救援大队开展消防演练志愿

志愿者向大家详细讲解灭火器的 使用方法及注意事项,并邀请居民参与 灭火演练。通过现场演示和提问的方

式,向大家讲述火灾预防、灭火方法、人 员疏散和逃生自救等知识,普及各类消 防器材功能及操作步骤,让大家深刻感 受到消防安全的重要性。

此次活动进一步提高了辖区居民的 安全意识,增强了自我防范意识、提高了 自救互救能力,为建设安全社区、和谐社 区,抓好平安建设工作奠定良好基础。

市烟草专卖局:

"四个聚焦"推进财务工作转型升级

本报讯(王叙)为充分发挥财务支 撑战略、服务业务、创造价值、防范风险 的作用,近期,蚌埠市烟草专卖局以数 字技术与财务管理深度融合为抓手,以 "四个聚焦"推进财务工作转型升级。

聚焦业务前端需求,延伸管理触 角。多渠道收集、精细化提炼业务前端 需求,从财务角度出发,利用信息化、智 能化手段,解难点、疏堵点、医痛点,将 财务管理的触角延伸至业务前端,强化 财务管理与服务职能,增强内生动力, 提升经济效益。

聚焦作业流程设计,明确改进方 向。运用整体性与联系性思维,梳理、 整合、改进财务工作流程,探索构建"1 +2+3"智慧财务共享模式,形成稽核、 核算及数据分析三个业务中心,将业务

链、管理链转换为数据链,提高财务工 作效率及业务洞察力。

聚焦数据价值挖掘,提升服务能 力。充分发挥财务作为天然数据中心 的优势,利用数据分析应用工具,加速 数字化平台搭建和数字化内容运行维 护,充分发挥数据资产价值,推动财务 工作由"价值反映与守护"向"价值发掘 与创造"转型。

聚焦人力效能发挥,夯实发展根 基。整合现有财务人力资源,优化岗 位职责与配置,充分发挥人力资源效 能。积极开展数智化转型相关研讨 及财务业务知识培训,培养懂业务、 精核算、善分析、会管理的复合型财 务人才,为财务工作转型升级提供人 才支撑。



蚌埠市道德模范任广霞:

用爱践行孝老爱亲好家风

•道德模范•

蚌报融媒体记者 周芳林 通讯员 何本文

父亲重病卧床,长兄患病,妹妹天 生智力残疾……面对家庭重担,南湖 小区居民任广霞没有一句怨言,几十 年来,她用柔弱的双肩担起沉甸甸的 责任,以勤劳双手传递人间美德。

任广霞和丈夫结婚以后,过着衣 食无忧、岁月静好的生活。可随着"大 家庭"遭遇的变故,她身上的担子一天 天重了起来。

熟悉她的社区居民们都知道,任 广霞有个"呆妹妹"。从任广霞记事 起,她就要帮着妈妈照顾妹妹。洗衣 服,照料妹妹饮食……这一照顾,就是

2006年,父亲被确诊为阿兹默尔综 合征。任广霞和父母家离得近,她常 到父母家"报到"。一大早买好菜送 去,再帮忙煮饭、做家务,忙完父母家 的事情再回到自己的小家。有一次, 任广霞在厨房里忙活着,一转眼的工 夫,父亲自己打开家门走了出去,很久 都没有回来。任广霞随手摸了一件外

套便出门了,直到凌晨3点才找到被保 安"收留"的父亲。

如果生活一次又一次以苦难重 击,是就此消沉,还是勇敢站起来?任 广霞选择了不向命运低头。

2012年,一向身体不错的哥哥突发 脑出血,也倒下了。"那时父亲还能稍 微走动,我又怕父亲乱跑,就每天牵着 父亲到医院给哥哥送饭。"照顾年迈的 母亲,她也从不喊苦、从不说累。多年 来,让这个大家庭能够安稳,是任广霞 唯一的心愿和努力目标。

近年来,父亲、哥哥、妹妹、母亲的 离去,让任广霞伤心不已,但她并没有 倒下,收拾心情后,她更加关心哥哥的 孩子,让孩子有个温暖的家。

这些年,任广霞无怨无悔地付出, 得到了丈夫和女儿的大力支持。言传 身教下,懂事的女儿很早就学会了自 立,并且告诉妈妈,"妈妈您别心烦,家 里不用您操心,您也要注意身体。"女 儿说,"以后我也像您这样,一直照顾 您。"女儿朴实的话语让任广霞心里涌

孝老爱亲是中华民族的传统美 德。这些年,任广霞用自己的点滴行 动,守护着亲情,也温暖了身边的人, 在社区里有口皆碑。任广霞曾获得第 六届蚌埠市道德模范提名奖。



·身边好人·

3月27日上午,曹山街道邀请"中国 好人"陶广军、"安徽好人"兰如侠,为

广大居民开展一场身边好人故事分享 活动。他们从自身经历出发讲述多年 来从事志愿服务、爱心捐赠的初心。 融媒体记者 王立春 摄

文明城市 幸福蚌埠

禹会区:

文明"三微"实践好课堂显成效

·文明实践·

本报讯(通讯员 蒋欣羽)近年 来,禹会区新时代文明实践中心以"微 课堂""微设施""微服务"为主要切入 点,积极探索文明"三微"实践好课堂, 让党的创新理论飞入寻常百姓家。

传播创新理论,为群众送去"微课 堂"。采用"小切口、大纵深"推动"微宣 讲",编排设计贴合实际的"花鼓灯非遗 微讲堂""唱禹会山水美课堂""田间地 头农家讲堂""广场街边亭廊讲堂"等快 板、诗歌文艺化宣讲作品。针对不同群 体开展分众化宣讲,组建408人的中 心一所一站三级志愿宣讲队,开展"六 进"全覆盖宣讲,每个村(社区)配备百 姓宣讲团5人,走在宣讲联络最前沿。 2022年以来,开展文明实践系列活动 2000余场次、服务群众46000余人次。

拓展实践阵地,为群众送去"微设

施"。建成"有温度、有颜值、有内涵" 的"三有"张公山北红色主题公园建 设,盘活阵地资源,对辖区志愿服务骨 干200余人进行系统化培训,用"红色文 化"助推文明实践。在新时代文明实践 宣传街、道、场等显著位置设立景观小 品27个、景观立牌121个、公益广告700余 个,让党的理论随时入眼、处处入心。 依托线上"云讲堂",线下"道德讲堂", 2022年以来,开展道德模范专题汇展、 道德模范故事分享会等宣讲活动800余 场,受众万余人,让好人种子落地发芽。

贴近群众需求,为群众送去"微服 务"。设置"移风易俗储蓄池",通过微 信抖音"传"等喜闻乐见的形式,激励 辖区群众互学互促,为文明实践工作 插上"技术赋能"和"理论引领"双翼。 拍摄党的故事我来讲《淮河闸的红色 印记》,被中央文明办在全国播放;《农 家小院的一堂特殊党史课》被选送至 省委宣传部获奖。

践行社会主义核心价值观



近日,蚌埠第 一实验学校中山 校区向全体学生 发出"向榜样学 习",争做"新时代 好少年"的号召。 图为升旗仪式上, 学生们正在分享 观看"感动中国十 大人物"颁奖典礼 的心得与体会。

融媒体记者 周芳林 通讯 员 游海珍 摄

3月29日,琥珀 社区联合市老年康 复医院开展"小棉 袄"爱心护理进社 区健康义诊活动, 为居民量血压、测 血糖等,让群众在 家门口乐享健康生 王琦 摄



人说。

爱心义诊惠群众